
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung in St. Laurentius 

am Donnerstag, 25. September 2025 im Musikraum 

 

Anwesend: Herr Schäfer, Frau Schönhofer, Herr Steeg, Herr Stoermer, Herr Steinke, 

Frau Tischler, Verwaltungsleiter Herr Tulipan (Gast), 

Frau Wintersteller-Huber 

Entschuldigt: Herr Kempe (Gast aus der KV) 

Dauer: 19.30 Uhr bis 22.05 Uhr 

I. Begrüßung und Protokollnachlese 

Keine Protokollnachlese notwendig. 

II. Geistliche Einstimmung 

Mediation anhand der Frage „Ich brauche mehr……?“. 

III. Hauptpunkt: Aktuelles aus der Pfarrgemeinde 

a) Raphael Steinke berichtet, dass der Wunsch einen Verwaltungsleiter zu finden, um 

mehr Zeit für die Pastoral zu haben, seit dem Ende der Coronaphase existiert.  

Seit 01. April 2025 ist Herr Michael Tulipan als Verwaltungsleiter mit 11 Stunden pro 

Woche in unserer Pfarrei (7 Stunden für die Pfarrei, 4 Stunden für die baulichen 

Belange des Kindergartens) tätig. Die übrigen Wochenstunden ist er im Pfarrver-

band St. Clemens und St. Vinzenz sowie in Herz Jesu aktiv.  

Der 1978 in Budapest Geborene erläutert seinen bisherigen Lebensweg, seine be-

rufliche Entwicklung, sein Engagement um Menschen mit Behinderung in den 1. 

Arbeitsmarkt zu bringen und seine Zukunftsvorstellungen.  

Zu den Aufgaben von Herrn Tulipan gehören: Finanz- und Haushaltsmanagement, 

Personalführung der hauptamtlichen nichtpastoralen Mitarbeiter der Kirchenstif-

tung, Gebäude- und Liegenschaftsmanagement, Aufbau von Organisationsstruktu-

ren zur Entlastung aller Mitwirkenden, Unterstützung der Gremienarbeit und die all-

gemeine Verwaltung.  

Persönliche Gespräche besitzen, unter Einhaltung der Datenschutzgrundverord-

nung, bei Herrn Tulipan einen sehr hohen Stellenwert. Sie bieten die Chance Ag-

gressionen, Unterstellungen und die Verbreitung von Falschinformationen einzu-

dämmen. Ein Gesprächstermin ist i.d.R. am Donnerstag oder nach Vereinbarung 

möglich. Seine Kontaktdaten sind demnächst auf der Homepage zu finden.  

Alle Interessierten haben in der Gemeindeversammlung am 12. Oktober 2025 nach 

dem Gottesdienst Gelegenheit, mit unserem Verwaltungsleiter, Herrn Michael Tuli-

pan, über seine Funktion und seine Aufgaben in unserer Pfarrei ins Gespräch zu 

kommen.   



b) Aktuelles aus der Kirchenverwaltung  

Klärung von Zuständigkeiten: Personalangelegenheiten hauptamtlicher Angestell-

ter der Kirchenstiftung gehören nicht in den Aufgabenbereich des Pfarrgemeinde-

rates, sondern in den der Kirchenverwaltung. 

c) Frau Tischler begrüßt die Pastoralreferentin Frau Sarah Schönhofer, als geborenes 

Mitglied des Pfarrgemeinderats, sehr herzlich. Frau Schönhofer kommt aus der Pfar-

rei St. Andreas in Eching und war während der Berufseinführung im Pfarrverband 

Salvator Mundi in München tätig. Sie ist am 5. Juli 2025 durch Weihbischof Wolf-

gang Bischof entsendet worden und seit 1. September 2025 mit 39 Wochenstunden 

auf die Kirchenstiftung St. Laurentius angewiesen. Zu Ihren Aufgaben gehören die 

Bereiche Kindergruppen, Kindergottesdienste, Jugend und Firmung, Predigt und 

Bestattungen. Auch 6 Schulstunden Kath. Religionsunterricht an der Grundschule 

am Dom-Pedro-Platz sind Teil der wöchentlichen Arbeitszeit.  

Ihre Kontaktdaten werden demnächst auf der Homepage veröffentlicht. 

d) Den Suppenausschank zu Erntedank und das anschließende Aufräumen überneh-

men: Herr Breitenlohner, Herr Schäfer, Frau Steeg, evtl. Herr Stoermer und Frau Win-

tersteller-Huber. 

IV. Rückblick 

a) Das Sommerfest begann mit dem Gottesdienst im Freien um 10.00 Uhr und wurde 

um 15.00 Uhr mit dem bunten Treiben fortgesetzt. Viele Hände haben eine gelun-

gene Festgestaltung ermöglicht. Beim Pfarrgemeinderat sind zum Sommerfest eine 

hohe Anzahl positiver Rückmeldungen eingegangen. Zukünftig sollen die Mengen 

für Mineralwasser und Apfelsaftschorle deutlich nach oben korrigiert und die Hel-

feranzahl beim Festabbau erhöht werden. Der Festüberschuss beträgt dieses Jahr 

993,60 €. 

b) Die Mitglieder des Pfarrgemeinderates beschließen einstimmig der Kirchenverwal-

tung vorzuschlagen, den Festüberschuss für die hohen Kosten des jährlichen Baum-

schnitts, der die Sicherheit aller Kinder im Pfarrgarten gewährleistet, zu verwenden. 

c) Zur gemeinsamen Nutzung entsteht derzeit in den 6 Pfarreien des „Himmel über 

Neuhausen“ eine Ausleihliste mit Dingen, die sich die Pfarreien gegenseitig z.B. zur 

Gestaltung von Festen ausleihen können. 

gez. M. Tischler gez. B. Steeg  

Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Schriftführer 


